

# 马克龙“苦口”默克尔“婆心”撼不动特朗普“美国优先”

# 德法英：共同抵御美贸易政策损害

结束了对美国为期一天的访问后，德国总理默克尔 28 日和 29 日分别与法国总统马克龙和英国首相特雷莎·梅通电话。德法英三国领导人同意，将共同抵御美国贸易政策损害欧盟利益。4 月下旬法德领导人先后访美，但马克龙的“苦口”与默克尔的“婆心”撼不动特朗普的“美国优先”。

## 欧盟应该做好准备

美国针对欧盟的惩罚性关税即将于 5 月 1 日起生效。据美国彭博社 29 日报道，特朗普政府坚持要求欧洲国家同意进口配额，以换取钢铝关税的暂时豁免。

德国联邦政府发言人赛贝特 29 日说，默克尔、马克龙和特雷莎·梅一致认为，美国不应采取贸易措施对抗欧盟，而欧盟也应该做好准备，在多边国际体系中捍卫自己的利益。

今年 3 月，美国宣布将对欧盟等经济体出口美国的钢铝加征关税，此后美方又宣布对欧盟临时豁免至今年 5 月 1 日，是否延长豁免期则视磋商结果而定。

## 美德盟友分歧明显

默克尔 27 日访美行程简短，含半小时白宫会谈、一顿工作午餐和一场联合记者会。

媒体注意到特朗普对默克尔态度明显比



特朗普亲吻默克尔 图 CHP

两人上一次白宫见面“亲切”。去年春天访美，当记者提醒坐在白宫椭圆办公室的特朗普与默克尔握手合影，前者“听而不闻”。而这一次，特朗普似乎有意扭转印象，在白宫西翼迎接默克尔，祝贺对方再次当选总理，与对方握手并交换“颊吻”。特朗普说：“我们关系很好，事实上我们从一开始关系就好，只是有些人不懂。”他称赞默克尔是“一位非常杰出的女性”。

但双方在北约防务、美欧贸易、伊核等问题上基本是各说各话。对于贸易问题，特朗普强调，必须改变美国对欧盟“1510 亿美元贸易逆差”的现状，尤其是汽车产业的“不公平”现象。而默克尔指出，不少德国汽车制造商在美国生产汽车，为美提供大量就业机会和良好工作环境。就延长关税豁免期问题，默克尔只说：“我们交流了彼此看法。决定权掌握在总

## 马克龙种的树不见了

在默克尔访美前，法国总统马克龙刚刚结束对美访问。美国媒体评价说，德法领导人在白宫受到的待遇大相径庭。但两人都未能说服特朗普将“暂时豁免”转为“永久豁免”。而被欧美媒体视作唯一“能和特朗普说悄悄话”的欧洲领导人马克龙甚至人走茶凉。

据英国广播公司报道，马克龙送给特朗普的礼物、两人共同在白宫草坪上种下的一棵橡树苗“消失”了。有人从树的消失联想到政治的“真面目”，称两人的会谈是“零成果”。《赫芬顿邮报》则引述一名法国官员的话说，由于美国海关的相关规定，这棵树正在隔离。

统手里。”她说，在世界贸易组织难以促成多边贸易协议情况下，她预见欧盟与美国可能会进入双边贸易协定谈判。

据 2017 年欧盟对美出口规模估算，欧盟是对美钢铁产品第一大出口方和铝产品第五大出口方。分析指出，特朗普政府若不同意给欧盟国家延长将于 5 月 1 日结束的钢铝关税豁免期，将给欧盟经济带来巨大影响。 玖田

## 俄土伊外长会谈 准备下一轮叙和谈

新华社今晨电 俄罗斯、土耳其和伊朗三国外交部长 29 日在俄罗斯首都莫斯科会面，为下一轮叙利亚问题阿斯塔纳和平谈判做准备。一些分析人士说，叙利亚最近发生的疑似“化学武器袭击”使三国分歧重现，这次会面更多以协调意见、展示团结为目的。

俄外交部发言人扎哈罗娃说，俄罗斯外交部长拉夫罗夫、土耳其外交部长恰武什奥卢和伊朗外交部长扎里夫当天将举行三边会晤和双边会晤，话题涉及叙利亚危机政治解决途径、人道援助和伊朗核问题全面协议。

俄方外交官员证实，三国外长将讨论定于 5 月 14 日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的第九轮叙利亚问题高级别多方会谈。

不过，一些分析人士指出，三国虽然就叙利亚问题“抱团”，但分歧犹存。本月 7 日叙利亚首都大马士革以东杜马镇曝出所谓“化武袭击”，美英法对叙发起“惩罚性”军事打击，土耳其与俄罗斯和伊朗唱反调，赞同美英法军事行动，称西方回应“恰当”。

## 挫败其越狱企图 巴转移“叛国医生”

新华社今晨电 巴基斯坦监狱管理部门官员证实，协助美国中情局追踪“基地”组织时任头目本·拉丹的“叛国医生”沙基勒·阿夫里迪从服刑监狱转至一处“更安全地点”。消息人士披露，转移缘于他曾于去年底企图越狱。

巴基斯坦官员指认阿夫里迪受美国中情局指派，在开伯尔—普什图省阿伯塔巴德镇以推广乙型肝炎疫苗接种为名收集脱氧核糖核酸(DNA)样本，查找本·拉丹下落。2011 年 5 月，美国派特种部队突袭阿伯塔巴德一处住所，打死本·拉丹。

阿夫里迪否认协助美方收集情报，但美国前国防部长帕内塔 2012 年承认阿夫里迪所扮演角色。巴基斯坦法院同年 5 月裁定阿夫里迪“叛国罪”等罪名成立，判处他 33 年监禁和 3500 美元罚款。就阿夫里迪的获罪原因，虽然法院称是因他关联非法军事组织“伊斯兰军”而非效力中情局，但美方坚称这是巴方对阿夫里迪助美追踪本·拉丹的报复。

## 韩：朝方5月关闭丰溪里核试验场

朝中社称将从 5 月 5 日起使用修改后的平壤时间

新华社首尔 4 月 29 日电 韩国总统府青瓦台 29 日说，朝鲜国务委员会委员长金正恩 27 日与韩国总统文在寅会晤时表示将于 5 月关闭位于北部的丰溪里核试验场。

青瓦台国民沟通首席秘书尹永灿 29 日在记者会上披露了文在寅和金正恩会谈的部分具体内容。他说，金正恩表示，为向国际社会透明公开关闭核试验场过程，将邀请韩美专家和媒体访问朝鲜。

金正恩还说，除了现有核设施外，朝鲜还有 2 个保存完好的更大坑道。金正恩说：“虽然美国对朝鲜体制怀有反感，但通过对话会发现，我并不是会向南侧或太平洋发射核弹或有意针对美国的人。今后如能通过经

常见面与美国积累信任，宣布终战，约定双方互不侵略，朝鲜何必在拥核中艰难生存？”

“不会让朝鲜战争的悲痛历史重演，保证将不会使用武力。”金正恩说。青瓦台方面表示，金正恩决定关闭核试验场并向外界公开这一过程，表明朝鲜提前迈出了无核化核查过程的积极一步。

此外，金正恩还在会晤时提出将把平壤标准时统一为首尔标准时。“北南先从时间开始统一吧。”他说。朝中社 30 日报道，朝鲜最高人民会议常任委员会当天通过《关于修改平壤时间》的政令，朝鲜将从 5 月 5 日起启用修改后的平壤时间，以东 9 区标准时间为准，比现有平壤时间提早 30 分钟。

2015 年 8 月 15 日起，朝鲜开始使用“平壤时间”。“平壤时间”以东经 127 度 30 分为基准设定朝鲜标准时间，比先前采用的东 9 区时间推迟 30 分钟。

文在寅和金正恩 27 日在板门店举行会晤并签署《板门店宣言》，宣布双方将为实现朝鲜半岛无核化和停和机制转换而努力。

俄外交部 27 日发表声明称，俄方对朝鲜领导人的成功会晤表示欢迎，并认为这是双方在民族和解和建立牢固自主的联系方面迈出的重要一步。声明指出，俄方积极评价朝鲜双方在会晤中确定的协议。俄方愿促进朝鲜双方的务实交流，包括在发展铁路、天然气和电力等领域的俄朝韩三方合作。

## 美朝领导人会晤承办地点缩至两个？ 李显龙：新加坡未获“正式请求”

新华社今晨电 新加坡总理李显龙 28 日说，新方没有收到承办美国、朝鲜领导人会晤的“正式请求”。

美国总统特朗普 27 日说潜在承办地点

缩减至两个，却没有披露详情。美国哥伦比亚广播公司援引两名美国政府人员的话报道，候选地是新加坡和蒙古国。

李显龙 28 日在东南亚国家联盟峰会记

者会上说：“我们与你们一样，在报纸上看到美朝(领导人)会面地点的报道。我们没有收到当事方的正式请求。这件事须由朝鲜与美国商定。我很怀疑他们已经敲定。”

先前传闻的“大名单”还包括瑞典、瑞士、芬兰、朝鲜半岛非军事区。

会面时间同样不得而知。特朗普曾给出的时间范围是 5 月或 6 月初。他 28 日在美国一次政治集会上作出更新：今后 3 周或 4 周。

上任后首次中东行 到传统盟国“拜码头”

## 美国新国务卿威胁退出伊核协议

新华社今晨电 美国新任国务卿蓬佩奥 29 日结束对沙特阿拉伯访问，前往下一站以色列。多名美方随行官员告诉媒体记者，蓬佩奥上任后首次中东行的主要目的是到传统盟国“拜码头”。29 日，蓬佩奥称，如不对伊朗核协议进行重大修改，美国将退出该协议。

蓬佩奥 28 日抵达沙特首都利雅得，会见沙特国王萨勒曼，当晚与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼共进晚餐。

蓬佩奥 29 日与沙特外交大臣阿德尔·朱拜尔召开联合新闻发布会，把矛头指向沙特在中东的老对手伊朗。蓬佩奥声称，伊朗破坏地区稳定，资助恐怖组织，在也门、叙利亚和黎巴嫩发动代理人战争。

蓬佩奥说：“我们将继续与欧洲盟友一起修改(伊核)协议，但我们如果达不成(新)协议，特朗普总统说他将退出这一协议。”

伊朗外交部部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫

先前回应说，如果美方退出伊核协议，伊方“极可能立即”退出，这意味着伊方“将不再受协议中的国际义务所约束，即可以恢复比协议严格限制高得多的(轴)浓缩”。

除伊核协议外，卡塔尔断交风波、叙利亚危机和也门冲突也是蓬佩奥此行的日程重点。此间分析人士指出，美国急于让卡塔尔危机各方和好，是担心伊朗利用美国盟友之间的分歧增强自身地区影响力。